

# 稀有剧种抢救工程百部剧目开拍

## 我省采用五种措施,两年复排百部优秀传统剧目

豫剧作为中国五大剧种之一,以其铿锵大气、生动活泼的唱腔享誉海外,《朝阳沟》《穆桂英挂帅》等经典选段妇孺皆知。但同为河南省特有的二夹弦、怀梆等优秀剧目你还会哼唱几句吗?为保护我省濒临消亡的稀有剧种,昨日,由河南省文化厅、河南省中华文化促进会主办的“河南省稀有剧种抢救工程百部剧目拍摄开机仪式”在焦作市举行。

省委常委、宣传部部长赵素萍,省中华文化促进会主席陈义初,省中华文化促进会副主席常法武、王武伟、郭艳秋,省文化厅副巡视员孙鹏出席开机仪式。

见习记者 董艳竹

### 文化“活化石”面临着后继乏人、剧种濒临灭绝的窘境

河南是戏剧大省,剧种多,分布广。全省有32个剧种进入我省省级以上非物质文化遗产代表性项目名录,除豫剧、越调、曲剧三大剧种外,其余均为稀有剧种。稀有剧种是“活态”的传统文化表现形式,有着较高的社会价值、文学价值和艺术价值。

“但几百年来几经兴衰,几多蜕变,目前面临着后继乏人、剧种濒临灭绝的窘境。”谈起稀有剧种的生存现状,省中华文化促进会主席陈义初显得十

分忧心,他表示虽然各级政府近几年加大了对稀有剧种的保护力度,但要想使其得以有效地传承和发展还需做大量工作。

此次活动的首拍剧目是焦作沁阳市怀梆艺术保护传承中心复排的《穆桂英大破天门阵》,22岁的扮演者张玲娟将穆桂英英姿飒爽和机智勇敢演绎得淋漓尽致,搏得观众阵阵掌声。

### 抢救采用五种措施,两年复排百部优秀传统剧目

据业内人士透露,目前我省稀有剧种影响不大,流传范围较窄,主要集中在基层乡村,由于受众人员少、演出场次少、收入微薄等原因,使得我省稀有剧种的传承人出现了后继乏人的困境。基于这种现状,我省实施了为期两年的河南省稀有剧种抢救工程主要采用5种抢救方法,支持复排百部优秀传统剧目。这5种方法是采用传统剧目剧本、乐谱等的搜集整理,相关实物征集、收藏,优秀传统剧目复排,剧种调查和影像摄制。

据透露,复排的百部传统剧目待相关专家等审定后便可适时与广大观众见面。

记者 张竞映

### 省教育厅

#### 严禁“奥数”与义务教育入学挂钩

省教育厅昨日下发《关于进一步做好义务教育阶段学校招生工作的通知》,要求各地规范义务教育学校招生工作,对违反招生规定的,不论是公办还是民办,都要及时查处,追究责任。

未经省教育厅批准,任何义务教育学校或单位不得以特长生或实验班的名义招生。各地新增特长生班须在4月20日前报省教育厅审批。经批准的体育、艺术等特长生招生可进行特长方面测试,不得进行文化课方面考试。

各义务教育学校要均衡编班,均衡分配教师和学生,不得举办重点班或快慢班。

凡有“奥数”等培训行为与义务教育入学挂钩者,无论是公办学校,还是民办学校,都必须严肃处理。另外,禁止任何义务教育学校单独或与培训机构联合或委托举办以选拔生源为目的的各类培训班,无论是公办、民办义务教育学校还是培训机构,均须严格治理此类行为。

记者 张竞映

### 我市公布75个政府系统重点研究课题计划

高标准建设郑州市市民公共文化服务区、利用物联网技术缓解道路拥堵、加快发展郑东新区高铁经济、设立我市首家证券投资类基金管理公司、建设平价蔬菜超市发展模式等市民关注的问题,今年一一纳入了政府系统重点研究课题。昨日,市政府公布了75个政府系统重点研究课题计划。

根据要求,研究课题务必于2013年12月20日前完成,在此期间,市政府研究室将组织力量对课题计划的实施进行督促、指导和检查,并组织对研究成果进行审定。

记者 孙娟

# 我省今年开展九大慈善项目 十万困难群众受益

2013年将有哪些困难群众能够通过慈善项目获益?昨日的会议宣布,2013年省慈善总会计划筹募慈善款物27000万元,实施九大慈善项目,救助困难群众10万人次。

这些项目分别为:

微笑列车唇腭裂免费修复项目、为生命续

航——慈善赠药项目、阳光助学项目、点亮生命计划项目、慈善SOS紧急救助项目、困境儿童关爱行动、乐龄计划、公益伙伴计划、善行随手拍项目。

想参与这些慈善项目的各界群众,可以登录“河南慈善网”或到个人所在地的省慈善总会工作站进行了解、申请报名。

记者昨日从省慈善总会召开的媒体通气会上获悉,2012年河南省慈善总会共接收社会各界爱心人士捐款物捐赠32800万元,同比增长70%,全年救助困难群众7万多人,多项救助项目取得显著成效。今年,除了持续做好之前的慈善项目外,省慈善总会将重点推进九大慈善项目,预计将有10万困难群众受益。

记者 裴蕾 实习生 王治

## 善行郑州

## 情暖绿城

2013年第9期·郑州慈善周周行关注眼病儿童

# “呵护眼睛”为眼病患儿擦亮认识世界的窗户

“无论有多难,我们也要把孩子养下去!”

“说实话,当时徐丽捡到这个孩子时,我还是很有思想顾虑的,因为我们的家庭条件并不好,女儿还在上初中,我们就是做点小生意勉强维持生活。”马明说,他当时已经62岁了,他最大的顾虑就是担心自己有生之年这个小女孩还没有长大,留下她们娘俩该怎么办生活。

可是一方面,是徐丽的坚持,这个善良的母亲不忍心看到这么小的孩子失去父母之爱,想用一生来真心呵护这个小生命。另一方面,他们的女儿也对这个小妹妹充满了疼爱,表示自己将来工作了有能力了将会抚养这个从天而降的小妹妹,她还给妹妹取了“安琪”这个在英文中寓意天使的好听的名字。

“无论有多难,我们也要把孩子养下去!”在这些充满爱心的坚持下,安琪成为了这个家庭的新成员。

在这个家庭里,安琪可以说受到了最高的

待遇。

“我们家一直都经济条件不好,女儿很少吃零食,可是对于小安琪,我们从来不缺她吃的喝的,比如饼干、糖果啥的,前几天在湖南大学上学的姐姐还把自己勤工俭学挣来的钱买了几盒饼干寄回来给妹妹吃……”说起来女儿们,马明显得非常幸福。

### 慈善力量助小女孩早圆校园之梦

生活上本是快乐的,然而意外接踵而至。小安琪在1岁时被发现在视力方面和正常的孩子有差距,到医院检查后,被确诊为先天性白内障。

因为当时几乎没有任何存款,无法进行手术,马明只好把安琪带回家。

而现在,5岁多的小安琪马上就要面临上小学了,马明一家下定决心,就是砸锅卖铁也要给孩子治病做手术,让安琪和正常的孩子一样去上学。

昨日,在病房内,记者见到了活泼可爱的小安琪,这是一个皮肤白皙的女孩,围绕在爸爸妈妈身边,她显得很快乐。

“安琪非常聪明,幼儿园老师说她背三字经、弟子规啥的都是最快的。”说起女儿,妈妈徐丽也是一脸的骄傲。

据主治医师黄侠介绍,安琪除了患有先天性白内障外,还同时患有弱视、斜视、眼球震颤等共四种眼病,加上需要人工晶体的费用,整个白内障手术需要花费2万元左右。

而目前,马明一家仅筹得了4800元钱,距除去居民医保报销后的费用还有不少差距。

“非常感谢的是,来到市二院后,我们听说安琪可以享受郑州慈善总会的慈善项目资助,这对我们全家来说真是帮助太大了。”马明感激地说。

郑州慈善周周行活动也呼吁社会各界来关心帮助安琪,希望她的眼睛早日康复,能和正常孩子一样背上书包走进校园。

最喜欢的就是看书了。虽然视力很差,但是小安琪



那是在2008年春节后的一天早上6点钟,天蒙蒙亮,室外温度很低,路上行人稀少,和平常一样,45岁的徐丽(化名)来到棉纺路上的一个公交站牌前,准备去上班。

这时,一阵婴儿响亮清脆的啼哭声吸引了徐丽的注意,她隐约看到路边放着一个小白包,走到近前才发现里面竟然是一个小婴儿。这时,她似乎感到附近有人影晃动,但看到有人靠近婴儿后,那个人影就不见了。

几乎没有任何思考,徐丽弯腰抱起了这个可怜的被遗弃的婴儿。

而这一抱距现在已经5年的时间。

“她就是上天赐给我们家的小天使,我们一定要把她的眼睛治好,让我们家的小安琪能和正常的孩子一样上学……”昨日,在市二院的住院病房内,看着眼前活泼可爱的小女孩,徐丽和丈夫马明(化名)坚定地说。

昨日,记者跟随郑州慈善总会慈善周周行的工作人员一起,来到市第二人民医院看望小安琪一家人,共同感受这个充满爱心和温暖的感人故事。

记者 裴蕾 实习生 王治 通讯员 宋海霞 文图

### 慈善项目介绍 “呵护眼睛”——儿童眼病慈善救助项目

儿童的健康成长是全社会的共同责任,而身患眼病的孩子们,更是牵动着社会各界爱心人士的心。为了帮助患有此病的困难儿童,尤其是低保(或低收入)家庭患儿和孤残患儿,减轻他们治疗费用上的负担,郑州慈善总会、郑州市第二人民医院联合开展“呵护眼睛”——儿童眼病慈善

救助项目。

一、救助对象

户籍为郑州市的家庭贫困、年龄在18周岁以下的,持有低保证、低收入证、残疾证的眼病患儿,以及眼病孤儿(须持证明)。

二、救助内容

1.由郑州市第二人民医院确定贫困、孤

残眼病患儿,并负责患儿疾病治疗。

2.凡符合救助条件的眼病患儿到定点救助医院住院治疗,其医疗费用经民政、农合、社保等报销之后个人承担费用由项目资金予以救助。救助最高限额2000元/人,每人当年限救助一次。

三、慈善项目咨询电话:68993287。